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Professor, nesta dindmica, vocé ird desenvolver as seguintes etapas com seus alunos.

Professor

APRESENTACAO

Desde a Antiguidade, o conhecimento geométrico revolucionou o saber e o
seu estudo tornou-se necessario a realizacdo de grandes feitos nas dreas da construcao
e na partilha de terras. Além disso, a Geometria é um ramo da Matematica que de-
sempenha grande representatividade na vida humana e a sua importancia estende-se
a muitas areas do conhecimento, como a engenharia e a geografia. Na Geografia, por
exemplo, é possivel obter a area territorial do Brasil através de calculos matematicos
apoiados na Geometria. Além disso, uma situagdo comum em nosso cotidiano envolve
atroca de piso dos cdbmodos de um imével, ndo é mesmo? Assim, conhecendo a dimen-
sao de cada cOmodo é possivel através, da Geometria, comprar o material necessario.



A primeira etapa desta dinamica sera um jogo de domind que ird explorar as
nocdes de perimetro e drea de poligonos regulares. O objetivo desse jogo é relacionar
as figuras geométricas com suas respectivas dreas ou perimetros apresentados por
uma expressao algébrica. Na segunda etapa, trabalharemos um problema classico de
calculo de drea de cada comodo de um apartamento, apresentado numa planta baixa.
Na terceira etapa, trabalharemos a nocdo de area e perimetro numa reforma de um
quarto de um apartamento.

COMPARTILHAR IDEIAS

Objetivo
Diferenciar area e perimetro de figuras planas
Descri¢do da atividade:

Esta primeira etapa é formada por um jogo de domind com 18 pecas. Cada
peca possui duas faces. Numa das faces, esta apresentada uma figura geométrica com
a indicacdo de suas medidas e na outra face, uma expressao algébrica que corresponde
ao perimetro ou a area de uma dessas figuras.

A forma de jogo é semelhante ao jogo de dominé convencional. O vencedor é
aquele que baixar todas as suas pecas primeiro.

Recursos necessarios

Encarte do aluno

Professor, organize a turma em duplas.

Ha 18 pegas do domind para cada dupla ou trio de alunos.Trata-se do
jogo tradicional do dominé que envolve no¢es de drea e perimetro.

Oriente os alunos sobre as regras do jogo.

Os anexos devem ser cortados antes do inicio da aula de reforgo.



Inbervencio Pedagigica

. A dindmica 7 é uma continuag¢do da dindmica 4 do 4° Bimestre/2013.
Nesta etapa, trataremos do perimetro e da drea de poligonos requla-
res e circunferéncia.

. E possivel que ndo lembrem todas as férmulas, principalmente as
dreas do losango (A = Dxd/2) e do trapézio [A = (Bxb)h/2].

Secunbpa ETAaPA .
UM NOVO OLHAR... .

ATIVIDADE « A CONQUISTA DO PRIMEIRO IMOVEL

Objetivo

Resolver problemas, envolvendo nocdo de area de figuras planas, com ou sem
malhas quadriculadas.

Descrigao da atividade:

Um dos grandes sonhos de todo casal é adquirir o seu préprio imével. Recém-
-casados, Filipe e Mariana conseguiram realizar esse sonho e compraram um apartamen-
to, composto de cinco comodos, apresentado pela planta descrita na Figura 1 a seguir.

Planta Baixa Humanizada

Figura 1: Planta do Apartamento de Felipe e Mariana.

Fonte: Figura extraida e modificada de http://eldorado3.com.br/apartamentos.html



As dimensdes de cada cdmodo estdo indicadas na planta da baixa do aparta-
mento, representada na Figura 2 a seguir:
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Planta Baixa

Figura 2: Planta do Apartamento de Felipe e Mariana.

Fonte: Figura extraida e modificada de http://eldorado3.com.
br/apartamentos.html

A partir da analise das figuras descritas anteriormente, responda:

Quais sdo, em m?, as medidas das areas delimitadas pelo Quarto 1 e Quarto 2?

Rws?osl'd\

Area doquarto1: A=3,6x2,7=9,72 m>.
Area do quarto 2: A=3,2x2,8=896 m>.

Qual é a medida da area delimitada pela sala com o corredor?

Resposta

Areadasala: A=4,7x2,7 =12,69m>

Area do corredor: A =3,2x0,9 = 2,88m”. (a medida da largura do corredor é
obtida, subtraindo 4,7 que é o comprimento total da parede pela soma dos comprimen-
tos das duas paredes da sala, que séo paralelas a parede, considerada anteriormente).

Logo, a drea delimitada pela sala com o corredor mede 12,69 + 2,88 = 15,57m?>.



Professor

Desprezando as espessuras das paredes, qual é a medida da drea total do
terreno que delimita o apartamento?

Area do banheiro: A=2,3x1,2=2,76m>

Area da cozinha: A=4,3x1,8=7,74m>

Area do quarto 1: A=3,6x2,7=9,72m>

Area do quarto 2: A=3,2x2,8=3896m>

Areadasala: A=4,7x2,7 =12,69m>

Area do corredor: A=3,2x0,9 =2,88m>.

Assim, a drea total do terreno que delimita o apartamento é igual a

2,76 +7,74+ 9,72 + 8,96 + 12,69 + 2,88 = 44,75m".

No apartamento, todas as portas tém dimensdes 2,10 m x 0,80 m. O que
isso significa?

Significa que cada porta tem 2,10 m de altura e 80 cm de largura.

Todos os cOmodos do apartamento tém formato retangular. Nestas condi-
¢cOes, qual é o perimetro do CORREDOR deste apartamento?

O corredor é um retdngulo cuja largura é a mesma largura do banheiro, isto é,
1,2 m e o comprimento é a medida que falta de uma das paredes da sala para atingir
4,7, sabendo que os outros dois pedacgos sdo 2,3 m e 1,5 m. Assim, teremos que essa
medida serd 4,7 — (1,5 + 2,3) = 0,9 m. Portanto, o perimetro do corredor serd 2 x (0,9 +
1,2)=4,2m.



Recursos necessarios:

Encarte do aluno

A atividade poderd ser feita dupla de alunos e o registro individual.

Professor, espera-se que o aluno saiba calcular a drea de um retdngu-
lo, dado as suas medidas.

Pode ser que algum aluno sinta dificuldade na multiplicacéo de nume-
ros decimais. Neste caso, oriente-o, a fim de todos consigam resolver
todos os itens da atividade.

FiQuE POR DENTRO! -

Objetivo
Resolver problemas que envolvam areas de figuras planas.
Descrigao da atividade:

Apds essa grande conquista, Mariana e Filipe resolveram realizar uma reforma
no Quarto 2, trocando o piso do chao e colocando forro de lambri no teto. A Figura 1 a
seguir apresenta as dimensdes deste quarto.



Figura 1: Dimensdes do quarto 2.

Para realizar essa reforma, eles escolheram os materiais cujas dimensdes es-

tao descritas na Figura 2 a seguir:
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050 m 0,10 m

0,50 m

Peca do piso Peca de lambri

Figura 2: Materiais usados na reformar do quarto 2.

1. Qual é a quantidade minima de pisos, por m?, necessaria para revestir to-
talmente o chdo desse quarto?

Rwsfos'l'ﬂ\

Cada peca de piso tem drea 0,50 x 0,50 = 2,25m°. O quarto tem drea igual a
3,2x 2,8 =896 m’ Logo, efetuando a divisdo 8,96 + 0,25 = 35,84 temos que o numero
minimo de pisos necessdrios sdo 36 pegas.



O piso escolhido por Mariana tem um diferencial. A cada quatro pegas desse
piso, é possivel formar o desenho de um mosaico. Veja na Figura 3, a seguir, como fi-
caria esta formacao:

Matematica

Figura 3: Mosaico formado por 4 pegas do piso.

Revestindo totalmente o chdo deste quarto, de forma horizontal, qual é o nu-
mero maximo de mosaicos, inteiros, possivel de ser formado?

Resposta

Cada 4 pecas que formam o mosaico cobrem 1,0 m na horizontal e 1,0 m na
vertical. Assim, teriamos possibilidade mdxima de cobrir 3,0 m na horizontal e 2,0 m na
vertical. Assim o numero mdximo de mosaico serd 2 x 3 = 6.

Apds a colocacdo do piso, é necessario colocar o “rodapé” do quarto. Esses
“rodapés” sdao formados por tiras de 10 cm de altura, formadas a partir das pegas do
piso, usado no chdo. Essas tiras sdo colocadas nas bases das paredes, preenchendo o
perimetro do quarto. Veja na Figura 3 a seguir uma dessas tiras.

o 118

Figura 3: Tira do piso, usada para colocar o rodapé do quarto.




Professor

Qual é, em metros, o comprimento total do rodapé do quarto, que sera
preenchido por essas tiras?

Cada peca pode formar 5 tiras de 0,50 m de comprimento. O perimetro total
do quarto é 2 x (3,2 + 2,8) = 12 m, mas lembremos que a porta ndo recebe rodapé. A
largura da porta é de 0,8 m. Portanto, o comprimento total do rodapé do quarto, que
serd preenchido por essas tiras serd 12 -0,8=11,2 m.

Quantas pecas desse piso serdo necessdrias para cobrir todo o rodapé do
guarto?

O comprimento total do rodapé desse quarto é 11,2. Cada tira tem 0,50 m de
comprimento. Logo, resolvendo 11,2 + 0,50 = 22,4, concluimos que sdo necessdrias 23
tiras de piso. Como cada piso pode formar no mdximo 5 tiras, temos que resolvendo 23
+5=4,6, concluimos que sdo necessdrias 5 pegas de piso.

Apds colocados os pisos no chdo do quarto, Filipe e Mariana pagaram para um
carpinteiro colocar o forro de lambri no quarto. A estrutura de suporte do lambri, feita
pelo carpinteiro, tinha as mesmas dimensdes do chdo do quarto. As pecas de lambri
gue seriam colocadas ndao poderiam ter emendas.

Nestas condicOes, qual sera o tamanho do corte de peca de lambri usada
para cobrir o teto do quarto?

Como cada pe¢a de lambri tem 3,0 m de comprimento, ela deverd ser cortada,
ficando com um comprimento de 2,8 m.



Quantas pecas de lambri deverdo ser utilizadas, a fim de preencher todo o
forro do teto do quarto?

Como cada peca tem 10 cm de largura e o quarto tem 3,20 m de largura, te-
mos que serdio necessdrias 32 pecas de lambri.

Recursos necessarios:

Encarte do aluno e calculadora

A atividade poderd ser feita dupla de alunos e o registro individual.

Professor, espera-se que o aluno saiba calcular a drea de um retdngu-
lo, dado as suas medidas.

Pode ser que algum aluno sinta dificuldade na multiplicagdo e divisdo
de numeros decimais. Para a resolugdo desta atividade, estd liberado
o uso da calculadora.
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Professor

Quiz —

A figura abaixo mostra um mosaico, formado por dois losangos iguais, com as
dimensdes indicadas em cm:

« 16 > IB

Qual a medida da area deste mosaico?
11 cm?
22 cm?
24 cm?
48 cm?

96 cm?

V

AnALise pas Respostas Ao Quiz.

O aluno deve perceber que o comprimento total, dividido por 2 é a diagonal
maior dos losangos. Logo:

AIosango = ﬁ = 4_8 = 24
2 2

Ay =2-24=148

Gabarito: D

Distratores: Os alunos que escolheram a alternativa (a), provavelmente soma-
ram os valores das medidas e dividiram por 2. Jd os que escolheram a op¢éo (b), apenas
somaram as medidas. E aqueles que escolheram a letra (c), calcularam a drea de apenas
um losango. E finalmente, os que optaram pela opgdo (e), multiplicaram as medidas.



PARA SABER + S

[}
Area e Perimetros \§

Para comecar, que tal um jogo virtual sobre area e perimetro com possibilida-
de de verificacdo ao final da atividade. Acesse:

http://www.escolovar.org/mat_geometri_perimetro-areal.htm

Apds, assista a aula do Novo Telecurso — Ensino Fundamental — Aula 52. Neste
video, vocé vera o quanto é importante aprender o calculo de areas. Calculando areas:
http://www.youtube.com/watch?v=1j3raaoafEY

AGoRra, E com vocE!

(Saerjinho) Um campo de volei de praia foi demarcado com cordas, como
mostra a figura abaixo:

'Y

8m




Quantos metros de corda, no minimo, sdo necessdrios para demarcar esse campo?

a.

b.

18
34
36
44
80

A figura é formada por trés quadrados, um deles com area de 25 cm?e o,
outro com 9cm?. Qual é o perimetro da figura?

25 cm?

20cm
22 cm
24 cm
26cm
28 cm
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